

多类型重叠区域脱贫攻坚面临的困境与破解

——以四川省雅安市为例

高杰¹

【摘要】多类型重叠区域是复杂自然条件和多元社会文化环境共同作用下形成的特殊区域。此类区域的脱贫攻坚往往面临更多现实制约和矛盾困境，脱贫难度大、返贫风险高，如何实现这些地区的可持续脱贫是脱贫攻坚战略的重要任务之一。四川省雅安市是典型的“五区合一”多类型重叠区域，在脱贫攻坚过程中，雅安市在准确研判自身贫困特征和资源条件的基础上，发挥多类型重叠区域独特优势，通过构建脱贫攻坚工作推进“四大机制”，有效破解了脱贫攻坚面临的复杂难题，探索了稳定脱贫和持续发展的可行路径和重要经验，为全国相似地区的脱贫攻坚提供了重要借鉴。

【关键词】多类型重叠区域 脱贫攻坚

【中图分类号】F304.8 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1003—7470(2020)—07—0063(07)

多类型重叠区域是复杂自然条件和多元社会文化环境共同作用下形成的特殊区域，此类区域往往地处区域交汇地带，自然地理条件复杂多样，不同类型的社會文化相互冲突、互相影响。从贫困表现上看，多类型重叠区域的贫困分布多呈“插花式”与“整体性”并存特征；从致贫原因上讲，此类地区往往存在相互作用的多种致贫因素，呈“贫困陷阱”特征。在我国，仍有许多区域具备偏远山区、民族地区、生态脆弱区等多类型重叠特征，必须在脱贫攻坚决胜期有效破解此类地区面临的多重制约，如期实现脱贫摘帽目标。作为典型的多类型重叠区域，雅安市在准确研判自身贫困特征和资源条件的基础上，探索了多类型重叠区域稳定脱贫和持续发展的可行路径和重要经验，为全国相似地区的脱贫攻坚提供了重要借鉴。

一、多类型重叠区域脱贫攻坚面临的多重制约

在自然地理、民族文化等多重因素的叠加影响下，多类型重叠区域的贫困问题具有复杂性，脱贫攻坚面临着多重挑战，扶贫工作需破解的现实问题更加复杂。

1. “插花式”贫困与整体性贫困问题交织

多类型叠加地区往往面临复杂的地理条件和频发的自然灾害，同时还存在民族过渡带的人口流动与文化冲突问题，这些综合原因导致该区域存在多种致贫返贫因素。^[1]以雅安市为例，2014年，雅安市精准识别出建档立卡贫困人口9.4万人，贫困发生率8.3%，贫困发生率虽低于集中连片特困地区，但是由于地区发展差异较大，贫困人口分布不均衡，部分地区呈现显著的“插花式”贫困特征，部分地区则呈现整体性贫困特征，如汉源县古路村的贫困发生率高达43.7%。“插花式”贫困和整体性贫困的分布特征、致贫原因与贫困治理手段均存在较大差异，作为片区外贫困地区，在外部帮扶政策和资源相对较少的情况下，如何针对不同贫困特征精准施策是对地区贫困治理能力的巨大考验。

^[1]基金项目：国家社会科学基金项目“凉山彝区区域性整体贫困与精准施策研究”（编号：16CMZ022）的阶段性研究成果。

作者简介：高杰 博士后 四川省社会科学院与西南财经大学联合博士后科研工作站 四川成都 610072

2. 地区建设任务与脱贫攻坚任务重叠

多类型重叠区域大多地处偏远，社会经济发展滞后，自然灾害影响较大，因此，此类地区同时面临着地区整体建设发展与脱贫攻坚的双重任务。如“5·12”汶川地震、“4·20”雅安地震中，大部分灾区同时也是区位条件差、自然环境恶劣的中高山贫困地区，这些区域的发展基础本就偏弱，地震灾害又造成了生产生活设施和居民家庭财产的重大损失，进一步削弱了地区社会经济发展的基础和能力。在此背景下，要实现贫困地区的稳定脱贫和持续发展，不仅要通过精准识别和精准帮扶实现贫困农户的精准脱贫，而且要同步推进基础设施、城乡建设、产业发展等灾后重建项目，修复并强化地区社会经济发展基础和能力。地区社会经济整体发展与脱贫攻坚在战略时期、施策对象、目标任务上具有重叠性，但是在政策内容、施策方式等方面又具有差异性，双重任务的同步推进也使脱贫攻坚工作面临双重压力。

3. 发展能力不足对脱贫持续性的挑战

多类型重叠区域往往具有相对丰裕的自然资源、相对较好的区位条件和产业基础，但同时也面临地理条件多样、地质灾害频发、民族问题复杂等发展制约。既定资源禀赋条件决定了这些地区的贫困分布呈现“插花式”与整体性并存的特征，而两种类型分布的贫困人口均面临较为严重的发展能力不足问题：一方面，呈现“插花式”贫困的乡村经济基础相对较好，剩余贫困人口多为因病因残致贫，缺少持续脱贫必须的劳动力要素；另一方面，整体性贫困地区多为中高山区村，除因病因残致贫外，还面临着区位偏远、地质灾害、市场机会不足等多种发展制约，家庭生计呈现较为严重的脆弱性。^[2]总体而言，两类贫困群体普遍存在发展能力不足的问题，在完成脱贫摘帽后，贫困群体仍面临着多种返贫风险的威胁，要实现可持续脱贫就必须寻求到能够增强贫困群体发展能力、构建家庭稳定生计来源结构的脱贫攻坚路径。

4. 与乡村振兴战略衔接存在现实阻碍

对于内部发展存在较大差异的地区而言，既要解决贫困人口的温饱和增收问题，又要实现乡村的发展和整体提升，在政策执行过程中面临的对接与协调问题更为严峻：脱贫攻坚政策具有显著的福利性特征，重视对贫困群体生活条件的改善和发展机会的赋予，因此更关注于解决住房、养老、就医等问题，对改善乡村生产条件的投入相对较少；乡村振兴政策强调政策的整体性和效率性，需要对乡村生产性基础设施政策和人居环境进行大规模改造提升。因此，脱贫攻坚战略与乡村振兴战略间存在政策的精准性与整体性、福利性与效率性的矛盾。^[3]如何与乡村振兴战略对乡村经济、社会全面提升目标实现有效对接是脱贫攻坚收官期必须要破解的关键问题。

二、破解脱贫攻坚多重制约的地方实践——以四川省雅安市为例

雅安市地处四川盆地西缘中高山区，位于青藏高原向成都平原过渡的地质构造断裂带，同时也是藏彝走廊中多民族融合和过渡的重要节点，具备界域山区、革命老区、民族地区、生态脆弱区和地震灾区“五区合一”的多类型重叠区域特征。为破解多类型贫困地区脱贫攻坚面临的现实压力，顺利完成精准扶贫战略目标，雅安市以高位部署和灵活施策构建起符合地区贫困实际的政策实施机制，以灾后重建与脱贫攻坚两类战略资源的对接构建了乡村脱贫和持续发展的要素保障，以群团中心为载体实现社会组织协同、以动态监测和预警响应为核心构建了返贫风险提示机制，以精准扶贫与乡村振兴战略的结合构建了乡村持续发展的战略保障，雅安市的实践探索对于相似地区破解脱贫攻坚面临的现实问题具有重要的借鉴价值。

1. 构建“高位部署+灵活施策”的扶贫政策推进机制

针对多类型重叠区域“插花式”与整体性贫困并存的现实情况，雅安市在做好脱贫攻坚总体制度设计的基础上，鼓励引导各县（区）积极探索符合自身情况的政策实施方式，在精准瞄准、精准帮扶、精准脱贫的同时有效提高了政策的实施效率。

为满足贫困群体实际需求，把帮扶政策精准落实到贫困群体，让帮扶资源真正发挥扶贫济困的作用，雅安市探索建立了以贫困群体实际需求为导向的帮扶项目运行机制。以解决自发搬迁人口的贫困问题为例，由于地处汉彝民族过渡地区，雅安市成为部分凉山自发搬迁人口的重要迁入地，面临着解决 44 户 249 名凉山自发搬迁贫困人口的特殊问题。针对这一群体身份的特殊性和贫困问题的复杂性，雅安市鼓励各地在实施常规帮扶举措的同时，采取灵活多样的帮扶方式。如在凉山自发搬迁贫困人口最多的天全县兴业乡，为解决搬迁人口无户口证明而无法享受医疗、低保、教育等政策的问题，地方政府采取了办理虚拟身份证的方式，通过与市、县政府和相关部门协调，为无户口的贫困人口提供虚拟身份证，使其能够在迁入地享受就医、就学、就业等政策。针对凉山自发搬迁贫困人口与本地居民在生活习惯、思想观念等方面的差异和隔阂，兴业乡创新实施汉彝联络员制度，在彝族同胞聚居的村落设置彝族联络员岗位，让凉山移民参与村级事务。为解决彝族移民与本地居民沟通不畅的问题，组建了彝族帮扶服务队，并在火把节、端午节等重要节日开展“汉彝一家亲”活动，减少文化隔阂，以文化交流等柔性方式促进民族间理解与融合。

2. 构建“灾后重建+脱贫攻坚”的帮扶资源整合机制

作为“4.20”芦山地震重灾区，雅安市同时面临着恢复重建与脱贫奔康的两大历史任务。由于灾后恢复重建窗口期与脱贫奔康时间表重叠，为深入落实省委关于“灾后重建帮扶一批”的要求，高效有序地完成两大任务，雅安市把灾后重建作为脱贫攻坚的突破口，积极探索灾后重建与脱贫攻坚两大战略的结合方式和对接路径。

在脱贫攻坚过程中，雅安市利用灾后社会经济重建的政策契机，依托优势资源，精准配置扶贫资源，制定了茶叶、果蔬、中药材等特色优势产业转型升级和产业扶贫专项实施意见，与灾后产业重建规划相结合，实现产业重建与产业扶贫的有机结合。如中国扶贫基金会与雅安市政府合作，在宝兴县打造戴维新村、雪山村等特色旅游村，社会组织负责帮助当地居民建立合作社并进行相关培训，政府围绕项目建设进行交通等基础设施建设，通过资源整合和优化配置，实现乡村灾后重建、产业发展与贫困人口增收的多重目标。

3. 构建“动态监测+预警响应”的返贫风险保障机制

为及时掌握全市已脱贫户和非贫困户的返贫风险，雅安市建立了贫困户动态监测和返贫风险预警响应机制，有效抑制了返贫风险，实现了全市贫困户持续稳定脱贫。

根据贫困群体实际情况，雅安市构建了以动态监测和预警响应为核心的脱贫攻坚保障机制：一方面，建立分类监测标准。为抑制返贫风险、实现高质量稳定脱贫，雅安市按照收入标准对全市已脱贫的贫困人口进行了监测标准划分，按照“一般监测户、重点监测户、边缘脱贫户”三类标准，分类监测、精准管理。其中，人均年纯收入稳定在 5000 元以上的为一般监测户，人均年纯收入稳定在 4000~5000 元的为重点监测户，人均年纯收入在 3600~4000 元的为边缘脱贫户。另一方面，建立动态监测机制。在对贫困户按照监测标准分类后，雅安市还针对不同类型贫困户实施了不同的监测方式和帮扶举措：对一般监测户采取关键风险监测，重点关注重大突发性事件对脱贫稳定性的影响，帮扶方式主要是继续保持既有教育、医疗、退耕还林等帮扶政策不变；对重点监测户采取收入稳定监测，重点关注家庭收入的动态变化情况，在给予既有帮扶政策的同时，还通过务工奖补、产业发展奖补、低保等政策为其提供稳定的收入来源；对边缘脱贫户采取全方位监测，对家庭收入、支出、思想意识等方面进行常态化监测和反馈，在帮扶方式上，除了保持既有政策之外，根据家庭实际情况给予特殊帮扶，如对大病致贫户给予医疗救助，对因学致贫户加强结对帮扶，对人居环境较差户给予资金帮扶，对就业困难户给予公益性岗位安置等。

4. 构建“精准扶贫+乡村振兴”的战略有机衔接机制

在扶贫开发的基础上接续乡村振兴战略不仅是高质量持续脱贫的重要路径，更是实现贫困村向小康村转变的重要保障。为了实现两大战略的有机衔接，雅安市在聚焦贫困人口“两不愁、三保障”脱贫目标的基础上，根据乡村振兴战略对扶贫战略的

部分政策内容、实施方式进行适度调整，为贫困地区实施乡村振兴战略奠定良好的基础。

雅安市把发展扶贫产业作为完善农产品产业链的重要抓手，围绕“蒙顶山茶”“汉源花椒”“石棉黄果柑”等本地特色优质产品推进扶贫产业，以扶贫产业项目补齐产业链短板环节，通过基地建设、品牌培育、加工销售环节完善推动优势产业实现全产业链发展。同时，推动贫困人口增收与集体经济发展同步。对于因个体能力不足而致贫的农户而言，农村集体经济组织的发展壮大能够通过集体成员间的互助合作弥补自我发展能力的缺失，从而实现脱贫和持续增收。为此，雅安市将拓展贫困农户收入渠道与农村集体经济发展壮大相结合，积极创新集体资产运行机制，探索集体资产的高效利用模式，如由集体经济组织进行土地收储，建立村级“土地银行”，通过打包托管、自主经营、入股经营、合作经营等多种经营方式，实现集体土地增值。围绕特色优势产业拓展集体经济组织服务职能，由集体经济组织提供社会化服务，在增加集体收入的同时破解了乡村社会化服务供给不足问题。

三、多类型重叠区域脱贫攻坚的基本认识

多类型重叠区域存在自然社会等多重制约，脱贫攻坚战略推进需要破解更加复杂的问题和矛盾。基于雅安市的创新实践，可以总结出关于多类型重叠区域推进脱贫攻坚战略的几点启示和基本认识。

1. 精准瞄准与灵活施策结合是多类型重叠区域推进脱贫攻坚的有效方式

在多类型重叠区域，贫困分布大多兼具“插花式”贫困和整体性贫困双重特征。两种不同类型的贫困问题在致贫原因、贫困表征及脱贫路径上均存在一定差异，破解“插花式”贫困需要精准地因户施策，针对贫困户特殊问题实施帮扶举措，防止帮扶资源“精英俘获”的问题出现。但是，在呈现整体性贫困问题的乡村，由于农户家庭经济水平相似，临界贫困户较多，过于强调精准到户会造成贫困户与非贫困户的独立，使贫困户被视为乡村“特殊利益群体”，与乡土社会割裂。因此，如何在脱贫攻坚战略中有效破解两类不同的贫困问题是多类型重叠区域在政策实施中面临的重要问题。针对这一问题，雅安市构建了兼顾精准性与灵活性的政策实施机制，在确保不偏离精准原则的前提下，根据地区实际情况灵活实施各项政策举措。如在贫困人口较少、贫困呈“插花式”分布的乡村，根据贫困农户多因病因残致贫这一实际情况，通过建立贫困家庭学生资助政策体系、深入开展健康扶贫“五大行动”、全面实施兜底保障以及大力推进住房安全建设等政策举措，将帮扶资源精准投向贫困户。在呈现整体性贫困特征的乡村，雅安市并没有盲目强调扶贫资源“到户”“到人”，而是鼓励各地根据实际情况灵活探索精准扶贫的具体实现形式。在汉源县古路村，由于地理位置和自然条件的限制，全村呈典型的整体性贫困特征，针对这一情况，古路村没有简单将帮扶资源投入到贫困户，而是在聚焦贫困户“两不愁、三保障”的基础上将全面完善乡村基础设施和公共服务、发展特色产业作为脱贫的重点内容，走出了一条“基础设施大改变、公共服务大提升、特色产业大融合”的乡村整体脱贫之路。

雅安市脱贫攻坚的实践证明，在扶贫政策制定和实施过程中，应当充分考虑地区贫困问题的实际情况，准确判断不同贫困类型和特征，真正实现精准施策、精准脱贫。对于多类型重叠区域而言，贫困类型更加多样、贫困问题更加复杂，必须在符合精准性原则的前提下，根据地区贫困实际情况对政策进行灵活调整和实施。在“插花式”贫困地区，瞄准到户、帮扶到户、资源投入到户能够高效实现个体贫困户脱贫摘帽。但在整体性贫困地区，就必须考虑贫困户与非贫困户、贫困村与非贫困村之间的利益均衡，必须考虑地区整体发展问题。在脱贫攻坚战略中，雅安市以高位部署为组织保障、以灵活施策为推进路径，探索了与多类型重叠区域贫困特征相符合的施策方式，允许基层政府因地制宜地进行适度政策调整，同时适度扩大扶贫政策惠及范围，并通过统一规划、合理布局，建立贫困村与周边非贫困村产业协同发展机制，围绕产业规划统筹安排基础设施建设、技术支持、金融支持等项目。^[4]

2. 政府引导与多元组织协同是多类型重叠区域推进脱贫攻坚战略的有力支撑

作为多类型重叠区域，雅安市面临着脱贫攻坚与灾后重建多元化目标体系和多方主体的共同参与，这就要求脱贫攻坚必须

形成一个系统化的治理网络结构和治理运行机制，即在多元目标体系的指引下，通过治理机制和传导机制将政府、市场、社会组织、贫困人口等多方主体加以整合，并吸纳一切可利用资源投入脱贫行动，实现贫困治理的多元化和高效化。雅安市政府充分发挥制度设计和服务引领作用，制定了一整套推进脱贫攻坚的政策规范和实施细则，为各类主体参与扶贫工作提供了行为指导。在此基础上，为有效利用社会组织、企业投入的资源，让参与灾后重建的各类组织能够继续参与脱贫攻坚工作，雅安市成立了群团组织社会服务中心，为各类组织参与雅安市社会发展提供了制度化、规范化、系统化的服务。通过建立政府服务平台，雅安市不仅改变了过去由于参与主体较多造成的管理混乱、资源重复投入等问题，而且通过创新建立项目供需对接机制实现了政府与社会组织、政府与帮扶企业之间的平等协作，政府可以通过项目平台发布扶贫服务项目，社会组织或企业可以通过公开平等的程序获得服务主体资格，既能够发挥各类组织的服务优势，又使扶贫资源得到了更加专业、高效的利用。如雅安市政府与中国扶贫基金会合作开展的“电商扶贫”模式，就采取了购买中国扶贫基金会所属的“善品公社”提供专业服务的模式，有效提升了雅安黄果柑、猕猴桃等特色产品的品质和品牌价值，带动贫困户实现大幅增收。

雅安市脱贫攻坚实践的重要启示在于，有效的扶贫政策要能够实现政府扶贫政策与外部帮扶资源的整合“嵌入”，发挥多类型扶贫主体和多渠道扶贫投入的协同。雅安市以贫困农户增收和贫困乡村发展为原则，通过政府服务引领让多元组织间建立起运作良好的互动关系，以群团中心为平台、以项目库为载体，建立合作机制，让行政机制和市场机制同时发挥作用，理顺多元组织共同参与脱贫攻坚的行动逻辑。雅安经验证明，要合理界定政府、市场与社会组织的职能边界，充分发挥不同主体的作用，形成多主体互动式运作机制，把社会组织、企业等多类型扶贫主体纳入到政府减贫的政策框架中，进一步增进政府与社会组织和企业在扶贫领域的跨部门协作，从而建构起政府主导、社会协同的“大扶贫”格局。

3. 资源注入与要素激活同步是多类型重叠区域推进脱贫攻坚的关键内容

在脱贫攻坚工作中，雅安市充分利用大量帮扶资源注入贫困乡村的外部契机，在推动乡村资源向资产转变的同时，积极构建外部资源与乡村资源有机结合的体制机制，不仅有效盘活了乡村“沉睡的资产”，而且使乡村资源能够在更大空间、更深层次上实现优化配置，从而释放更多改革红利，为乡村产业兴旺、生活富裕提供了要素支撑。如荥经县以金融扶贫为契机，与农村信用合作联社合作，在为符合条件的贫困户提供小额贷款的同时，还探索了“金融机构+企业+集体经济组织+贫困户”的利益连接模式，由金融机构提供信贷支持，企业与集体经济组织建立长期合作关系，共同开发乡村特色资源，形成乡村发展和贫困增收的内在动力。由信用联社以扶贫小额贷款、企业贷款等形式支持雅安市一民农业科技有限公司与烈太乡虎岗村合作开发天然矿泉水产业、支持荥经县塔山有限责任公司在建乐村和大坪村建立茶叶生产基地，与当地居民共同开发茶叶种植产业，形成了外部资金注入与乡村要素、特色资源激活联动发展的脱贫攻坚道路。

雅安市脱贫实践的重要经验是，精准扶贫不仅仅是各种帮扶资源向贫困地区、贫困群体的简单堆积，而是通过外部资源的注入激活乡村自我发展能力的过程，是贫困地区借助外部条件、开发自身资源进而摆脱贫穷的关键机遇。^[5]而贫困地区要把握并充分利用这一机会的关键在于通过有效的改革措施形成外部帮扶资源与乡村要素禀赋的结合机制，从而形成各贫困地区的后发优势。

4. 机会拓展与能力提升融合是多类型重叠区域推进脱贫攻坚的核心要义

机会赋予与能力提升是贫困群体持续脱贫的两个根本性因素，也是我国扶贫攻坚工作的核心要义。在以雅安市为代表的多类型重叠区域，由于贫困乡村大多区位偏远，加之贫困者个体往往缺少参与经济发展的必要能力，导致这些地区往往面临机会与能力双重缺失的困境。在市场体制不断完善的过程中，贫困群体必须获得更多经济机会，同时以多种方式提升自身发展能力。精准扶贫战略实施以来，国家通过政策引导和特惠性资源投入，以对口帮扶、产业建设等方式为贫困地区创造了许多外部机会，同时也以农民培训、金融技术支持等方式提升贫困人口能力。但现实问题在于，机会拓展与能力提升往往出现脱节，有机会而无把握机会的能力，有能力而无实现能力的机会成为困扰许多地区脱贫攻坚工作的难题。^[6]

针对机会与能力的制约，雅安市在深入把握贫困地区现实问题和机会能力辩证关系的基础上，通过脱贫政策内容和施策方式的设计，为机会创造与能力提升创造契合点。为使缺少能力的贫困户获得同等的发展机会、分享扶贫项目带来的收益，雅安市探索创新了灵活多样的贫困户参与机制，以土地、贷款资金、劳务入股的方式与新型经营主体建立合作关系，间接参与扶贫项目运行等。同时，制定产业规划，引导合作社、龙头企业等为贫困农户提供资金、技术支持，并与贫困农户建立多种形式的利益联结方式，以“共营共享”实现了机会拓展与能力提升的协同。实践证明，机会拓展与能力提升的同步推进是实现乡村社会经济持续发展、带动贫困人口持续脱贫的根本保障。脱贫攻坚战略的实施不仅向贫困地区注入了帮扶资源，而且为地区发展提供了市场机会。因此，要让贫困者在获得基本帮扶的同时也得到充分的参与条件和能力，从而实现外部机会赋予与自我能力提升的对接。

5. 精准扶贫与乡村振兴衔接是多类型重叠区域推进脱贫攻坚的重要方向

对贫困地区而言，在脱贫攻坚基础上接续乡村振兴战略不仅是高质量稳定脱贫的重要路径，更是贫困地区全面实现乡村振兴目标的重要制度保障。以雅安市为代表的片区外贫困地区，其贫困问题相对较轻，乡村发展基础相对较好，更加具备在实现脱贫攻坚的同时推进乡村振兴的基础和条件。因此，在脱贫攻坚过程中，雅安市瞄准乡村振兴战略目标，积极推动两大战略衔接，如将扶贫产业发展纳入乡村产业整体规划，立足全市乡村产业整体规划和预期目标实施扶贫产业项目；通过脱贫攻坚战略培养基层干部和乡村精英，助力乡村人才振兴等。

雅安市在脱贫攻坚战略实施中的一系列创新证明，精准扶贫与乡村振兴两大战略在战略目标、实施对象和实施方式方面具有一致性，二者不是非此即彼的排斥关系，而是相互促进的协同关系。通过在贫困地区实施脱贫攻坚战略，就是要补齐这些地区的发展短板，为乡村全面振兴构筑基础，通过帮扶资源的投入、帮扶政策的实施、帮扶力量的进入，激发贫困乡村内生发展动能，实现贫困乡村产业、人才、文化、生态、组织的全面振兴。

四、多类型重叠区域推进脱贫攻坚的对策建议

雅安的做法和经验对相似地区实施扶贫工作具有重要启示，在脱贫攻坚决胜期，要进一步完善扶贫政策，确保多类型重叠区域实现稳定脱贫。

1. 加加大对片区外特殊类型贫困地区的关注

要更加关注地处山区、民族地区、生态脆弱区等特殊区域贫困乡村的脱贫和巩固问题，加强工作指导力度、加大政策倾斜力度，加大对享受少数民族待遇县和地处中高山民族地区的政策倾斜和资金扶持力度。参照财政扶贫资金“四到县”制度，出台明确的“片区外”扶贫项目资金整合指导意见和实施办法，扩大统筹整合使用财政涉农资金政策的范围，解决脱贫攻坚后期地方财力投入不足的问题。^[7]

2. 建立社会资源吸纳整合机制

积极寻求多方社会力量参与脱贫攻坚及成果巩固工作中来，拓展汇聚社会资源、组织动员的形式和途径，借助信息时代多种渠道广泛号召、征集、吸纳社会力量参与扶贫工作。建立多元组织整合机制，通过建立资源信息库、项目数据库等准确把握参与扶贫工作的社会组织、企业等信息及能够提供的帮扶资源，通过项目数据库匹配精准对接帮扶资源与贫困者实际需求。^[8]以项目为载体，鼓励多组织协同参与，充分发挥多方组织专业化优势，形成信息共享、资源整合、优势互补的全方位“大扶贫”格局。

3. 推动脱贫攻坚与乡村振兴战略的有机衔接

将特惠性扶贫政策转变为普惠性的民生政策，弱化贫困户和非贫困户间基本公共服务的差异。整合支农资金，参照贫困村产业发展周转金方式建立乡村产业振兴基金。继续发挥小额信贷对于个体农户的资金支持作用，将贫困户小额信贷政策调整拓展为乡村振兴小额信贷政策等。

4. 引导贫困乡村集体经济组织发展壮大

支持集体经济组织发展生产性服务业，赋予集体经济组织直接承接小微型基础设施建设的资格，拓展政府购买集体经济组织公共服务的范围。推动集体经济组织跨区域合作。以农村股份合作社联合社或土地股份合作社联合社的组织形式实现对多村资源的有效整合，形成“弱弱抱团”或“强弱互补”的发展格局。

参考文献：

[1] 汪三贵，匡远配. 贫困区域收敛与新时期扶贫开发研究[J]. 湖湘论坛，2012, (02).

[2] 左停，徐加玉，李卓. 摆脱贫困之“困”：深度贫困地区基本公共服务减贫路径[J]. 南京农业大学学报（社会科学版），2018, (03).

[3] 李小云. 冲破“贫困陷阱”：深度贫困地区的脱贫攻坚[J]. 人民论坛. 学术前沿，2018, (08).

[4] 郭晓鸣，高杰. 以模式创新推动深度贫困地区脱贫攻坚[N]. 光明日报（理论版），2019-02-25.

[5] 邢薇，王国勇. 贫困地区加快实现城乡融合发展的优化路径[J]. 农村经济，2019, (08).

[6] 雅安：探索高质量脱贫之路确保全面脱贫户户奔康[N]. 四川农村日报，2019-01-15.

[7] 张涛，张琦. 新中国 70 年易地扶贫搬迁的就业减贫历程回顾及展望[J]. 农村经济，2020, (01).

[8] 何毅，蒋立华. 产业扶贫场域内精英俘获的两重向度[J]. 农村经济，2019, (11).